

přínosem této práce je nejen komplexní teoretický přehled této problematiky sloužící jako podrobný zdroj informací, ale zejména rozbor umírání a smrti očima ošetřujícího personálu. Problematika je aplikována především na zdravotníky oddělení ARO, kteří se s umíráním a smrtí setkávají nejčastěji. Pomocí dotazníkového šetření autorka zjišťovala pocity a potřeby sester v této oblasti a ověřila stanovené hypotézy. Cenné výsledky mohou významně přispět ke zlepšení situace v této oblasti nejen na odděleních ARO. Cíle práce byly splněny.

Otázky k obhajobě:

Jaký význam mají zjištěné výsledky šetření pro každodenní praxi na oddělení ARO?

Jaká konkrétní opatření by se měla udělat pro zlepšení podmínek jednak umírajících pacientů, a také sester ošetřujících umírající pacienty na těchto odděleních?

Návrh klasifikace:

Výborně.

V Praze 31.8. 2009

Podpis vedoucího MUDr. Eva Uchytlová, Ph.D



Autorka použila strukturovaný dotazník a metodu kvantitativního výzkumu – tedy standartní a naprosto vhodný postup.

- **Charakteristika zkoumaného vzorku**

Zkoumaný vzorek byl analyzován podle pracoviště, pohlaví respondentů, jejich nejvyššího dosaženého vzdělání a délky praxe na ARO. Bylo by vhodné doplnit i věkovou strukturu zkoumaného vzorku.

- **Výstupy, výsledky, jejich přínos**

Autorka si při sledování cílů empirické části studie jednoznačně stanovila sedm hlavních hypotéz, které se snažila ověřit pomocí cíleně strukturovaných otázek. Během výzkumu našla odpovědi na všechny hledané otázky. Většina hypotéz se autorce potvrdila, pouze první nikoliv. Zjištěné výsledky byly často překvapivé, autorka všechny srovnává s jinými studii a vysvětluje případné rozdíly. Není pochyb, že by výsledky této práce mohly sloužit ke zlepšení situace kolem umírání a smrti, a to nejen z pohledu pacientů, ale zejména zdravotnických pracovníků, nejen na odděleních ARO. Pro ošetřující personál je umírání a smrt pacientů vysoce stresující. Aby bylo možné tuto náročnou práci ulehčit, je nutné podrobně znát postoje zdravotníků k této problematice, názory, a přesně identifikovat jejich konkrétní pocity. Tento cíl práce beze zbytku splnila.

Literatura a práce s literaturou:

Autorka čerpala ze všech hlavních literárních zdrojů dostupných v českém jazyce.

Formální náležitost, vnější úprava, přehlednost:

Bez připomínek.

Kvalita příloh:

Bez připomínek.

Celkové hodnocení práce:

Diplomová práce se zabývá tématem umírání a smrti, které bylo donedávna v oblasti medicíny téměř tabuizováno. Z pohledu pacientů jsou umírání a smrt nedílnou součástí lidského života, z pohledu zdravotníků i každodenní klinické praxe. Velkým

Posudek vedoucího práce

Název: **Umírání a smrt na ARO**
Autor práce: **Bc. Eva Pfefferová**
Vedoucí práce: **MUDr. Eva Uchytlová Ph.D.**
Oponent: **MUDr. Radkin Honzák CSc.**

Volba tématu: Téma diplomové práce bylo zvoleno velmi šťastně. Je nejen zajímavé, ale především aktuální. I když se s problematikou umírání a smrti zdravotník na odděleních ARO setkává téměř denně, je toto téma v odborné literatuře stále opomíjeno. Autorka navíc navazuje na své předchozí zkušenosti při studiu této problematiky.

Cíl práce: V teoretické části si autorka předsevzala podrobným literárním přehledem odtabuizovat problematiku umírání a smrti, v empirické části se snažila zjistit jednak pocity sester při práci s umírajícími, jejich zájem o vzdělávání se v této problematice a dále pak potřeby umírajících pacientů z pohledu sester. Pečlivě vypracovaný literární přehled by vzhledem k obsahu mohl sloužit jako studijní materiál v této problematice. V empirické části práce získala autorka metodou dotazníkového šetření odpovědi na hledané otázky. Cíle práce byly tudíž splněny.

Teoretická část: Představuje podrobný přehled teorie, včetně vysvětlení základních pojmů problematiky umírání a smrti, popisuje změny jejich pojetí v průběhu historie, zabývá se potřebami umírajících. Hlavním přínosem teoretického úvodu je rozbor této problematiky z pohledu sester a ošetřujícího personálu, nikoliv umírajících, neboť většina současné literatury rozebírá umírání a smrt právě z pohledu pacientů. V závěru aplikuje autorka umírání a smrt na podmínky oddělení ARO, tedy pracoviště, kde se s nimi zdravotník setkává prakticky denně.

Empirická část:

- **Užité metody výzkumného šetření**